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В роботі показано динаміку вмісту гемоглобіну у крові амурського сазана різного віку, відтво-

реного із використанням кріоконсервованої сперми. Охарактеризовано роль гемоглобіну в 
функціонуванні організму риб. 
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Сучасні породи коропа (Cyprinus carpio L.) 

виведені шляхом тривалої селекції і відрізняють-
ся від свого предка амурського сазана здатністю 
краще використовувати природну та штучну кор-
мову базу, більшою м'язовою масою та швидшим 
темпом росту. З метою підвищення продуктив-
ності ставового рибництва, практикують виро-
щування товарного коропа на основі чистопород-
ного та гібридного потомства. Високий еко-
номічний ефект дає гібридне потомство першого 
покоління схрещування коропа з амурським са-
заном (Cyprinus carpio haematopterus). Такі гібри-
ди характеризуються інтенсивнішим темпом ро-
сту, вищою життєздатністю, холодо- та зи-
мостійкістю а також вищим рівнем резистентності 
до захворювань, тощо [1]. Тому вирощування 
сазано-коропового гібриду є важливим резервом і 
економічно вигідним заходом у забезпеченні ви-
сокої продуктивності вітчизняних ставкових гос-
подарств. Однак широке використання його на 
практиці затримується відсутністю достатньої 
кількості чистих форм амурського сазана. Таким 
чином відкривається перспектива відтворення 
чистих форм амурського сазана шляхом викори-
стання кріоконсервованої сперми для подальшо-
го широкого використання їх в промисловій гібри-
дизації. Паралельно з селекційною роботою ве-
дуться дослідження фізіолого-біохімічних особ-
ливостей функціонування організму сазана, 
відтвореного з кріоконсервованої сперми. 

Широкий діапазон функцій крові, як однієї з 
диференційованих реактивних тканин організму, 
визначає її індикаторну роль в аналізі стану риби. 
Рівень метаболізму білків є одним з важливих 
адаптаційних чинників, що зумовлює продук-
тивність риб [2-5]. 

Важливу біологічну роль у забезпеченні 
нормального функціонування організму риби 
відіграє гемоглобін – гемвмісний білок, який 
відображає фізіологічну картину організму в умо-
вах середовища вирощування та є індикатором 
критичних змін останнього. Актуальність до-

слідження вмісту гемоглобіну зумовлена насам-
перед тим, що дозволяє легко прослідкувати 
зв’язок між структурою даного білка та його 
біологічними функціями. Важливість дослідження 
вмісту гемоглобіну у крові риб зумовлена насам-
перед специфічністю умов середовища їх жит-
тєдіяльності, оскільки нестабільне за своїм газо-
вим складом водне середовище спричинило 
утворення цілого ряду пристосувань у системі 
крові, як переносника кисню. Відомо, що саме 
дихальні властивості крові є одним із найваж-
ливіших показників, що визначають ареал поши-
рення того, чи іншого виду риб. Крім того, кон-
троль вмісту гемоглобіну відкриває можливість 
дослідження механізмів гіпоксії в умовах відтво-
рення і вирощування амурського сазана, а також 
процесів адаптації до цих умов [2-5]. 

Матеріали і методи досліджень. Відтво-
рення популяції сазана з використанням кріокон-
сервованої сперми проводили в межах Західно-
української лісостепової зони - ІІІ-ї зони риб-
ництва у ставах ТзОВ “Карпатський водограй” (с. 
Лісневичі Пустомитівського району Львівської 
області). Дослідження вмісту гемоглобіну в крові 
амурського сазана проводили на базі Львівської 
дослідної станції Інституту рибного господарства 
НААН Українии. Для забезпечення виконання 
даного порівняльного аналізу відбір крові сазана 
проходили у три етапи: у однорічок досліджува-
них груп риб на початку вегетаційного періоду, у 
дволіток – восени, після закінчення вегетаційного 
періоду, та у дворічок – весною після зимівлі. 
Кров відбирали із серця риб за допомогою піпе-
ток Пастера у пробірки типу Eppendorf з гепари-
ном. Концентрацію гемоглобіну крові визначали 
гемоціанідним методом по Дервізу Г.В., Воробйо-
ву А.М. (1959) [6]. Одержані цифрові дані опраць-
овували статистично. 

Результати та обговорення. Отримані ре-
зультати показали, що за вмістом гемоглобіну 
досліджувані групи риб відрізняються між собою 
(рис.1). 
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Рис. 1. Вміст гемоглобіну у крові амурського сазана відтвореного  

із використанням кріоконсервованої сперми, г% (M±m,n=6). 
 

Зокрема однорічки сазана, відтвореного з 
дефростованої сперми характеризувалися доволі 
невисоким вмістом гемоглобіну у крові, що скла-
дав лише 6,15 г%. Можливо таке значення зумо-
влене швидкістю метаболічних реакцій в його 
організмі на першому році життя, оскільки відомо, 
що сазан характеризується сповільненим темпом 
росту на початкових стадіях виходу з личинки. 
Крім того слід звернути увагу на те, що на почат-
ку вегетаційного сезону на зниження фізіолого-
біохічних показників крові риби впливає вихід із 
зимівлі [5]. 

До кінця вегетаційного періоду у дволіток 
амурського сазана вміст гемоглобіну зріс до 11,98 
г%, що становило вірогідну різницю, порівняно з 
концентрацією гемоглобіну в групі однорічок 
(Р<0,001) (Рис. 1.). Підвищення вмісту ге-
моглобіну у дволіток, порівняно з однорічками 
свідчить про відповідну активацію метаболічних 
процесів в організмі сазана в онтогенезі з одного 
боку, та про його високу природну адаптаційну 
здатність до факторів середовища вирощування 
– з іншого. Крім того, це ще раз підтверджує той 
факт, що рівень гемоглобіну залежить від актив-
ності риб, і тим вищий, чим вища активність риб. 

Після зимівлі у дворічок досліджуваної гру-
пи риб спостерігається зниження концентрації 
гемоглобіну відносно груп дволіток (Р>0,001), що, 
на нашу думку, обумовлено рівнем метаболічних 
процесів в організмі під час зимового періоду та 
впливом гіпоксії. 

Підсумовуючи аналіз отриманих резуль-
татів, можна констатувати, що загалом концен-
трація гемоглобіну у крові досліджуваних груп 
амурського сазана відтвореного з дефростованої 
сперми не становила критичних меж, про що 
свідчить високий вихід однорічок після зимівлі, 
дволіток – наприкінці періоду вирощування та 
дворічок після зимівлі і відсутність захворювань. 

ВИСНОВКИ 
Отримані результати досліджень показали, 

що за вмістом гемоглобіну досліджувані групи 
амурського сазана, відтвореного з кріоконсерво-
ваної сперми відрізняються між собою. 

Найнижчим вмістом гемоглобіну у крові ха-
рактеризувалася група однорічок амурського 
сазана, що насамперед зумовлено швидкістю 
метаболічних реакцій в його організмі на першо-
му році життя, оскільки відомо, що сазан харак-
теризується сповільненим темпом росту на по-
чаткових стадіях виходу з личинки. 

Підвищення вмісту гемоглобіну у дволіток, 
порівняно з однорічками свідчить про відповідну 
активацію метаболічних процесів в організмі са-
зана в онтогенезі з одного боку, та про високий 
рівень його адаптаційних можливостей відносно 
факторів середовища вирощування – з іншого. 

На зниження вмісту гемоглобіну в крові од-
норічок та дворічок сазана впливали гіпоксія та 
ряд інших факторів, зумовлених періодом 
зимівлі. 
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УДК 636.52/58.034.082 
ВИКОРИСТАННЯ ГЕНОФОНДНИХ ПОРІД ПРИ СТВОРЕННІ КОМБІНАЦІЙ КУРЕЙ  

М'ЯСО–ЯЄЧНОГО ТИПУ ДЛЯ ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ 
 
В. І. Остапенко, к.с.-г.н., доцент,  Сумський національний аграрний університет 
 
Встановлено кращі поєднання порід, що забезпечують високі відгодівельні і м’ясні якості по-

томства. Для створення високопродуктивного вітчизняного м’ясо-яєчного кросу для фермерських 
і присадибних господарств доцільно використовувати птицю порід Орпінгтон палевий та Юрлов-
ська голосиста як батьківські форми, а кроси Кобб-500 та Арбор Айкерз – як материнські. 

Ключові слова: крос, порода,птиця, жива маса.  
Реформування аграрного сектора економі-

ки України спричинило появу не лише принципо-
во нових стосунків , а й нових аграрних утворень, 
в основному з приватною формою власності, Це 
фермерські, кооперативні та присадибні госпо-
дарства. Такі господарства можуть орієнтуватися 
на невеликі обсяги виробництва продуктів птахів-
ництва, використовуючи здебільшого корми вла-
сного виробництва, не витрачаючи значних кош-
тів на будівництво пташників та їх технологічне 

оснащення.  
Важливого значення набуває використання 

перекомбінованого генофонду (геноваріації) з 
високим генетичним потенціалом яєчної та 
м’ясної продуктивності. При цьому необхідний 
диференційований підхід залежно від типу птахі-
вничого господарства (птахофабрика, фермерсь-
ке чи підсобне господарство). На сьогодні актуа-
льним залишається питання створення нової 
універсальної вітчизняної породної групи курей 


